
Rua Mabília da Natividade de 

Freitas Martins, Apartado 13 

7440 – 020 Alter do Chão 
 

Tel.: 245 612 371 

Fax: 245 613 211 

e-mail: epjaralter@gmail.com 

 

1/4 

 

 

 

▪ Na resposta a cada um dos itens deve apresentar o seu raciocínio de forma clara, cálculos e justificações necessárias. 

▪ É permitido o uso de calculadora gráfica. 
 

 

 
1. Na tabela seguinte encontra-se os resultados das eleições autárquicas de 2013 num determinado concelho 

 do distrito de Bragança. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1.1. Apresente os cálculos referentes às percentagens e complete a tabela. Apresente os resultados 

arredondado às centésimas. 
 

 

1.2. Determine a percentagem de abstenção. Apresente o resultado final arredondado às décimas. 
 

 

1.3. Em Portugal a conversão de votos em mandatos faz-se utilizando o método de representação 

proporcional de Hondt. 
 

Utilizando o método de Hondt, faça a distribuição de 5 mandatos pelos partidos que concorreram ao 

referido concelho nas eleições autárquicas de 2013. 
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2. Consultando um site de emprego, o Francisco reparou no seguinte anúncio: 

 

 

Complete a tabela apresentando os cálculos necessários (quando necessário, arredonde os valores às 

centésimas): 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Qual dos dois contratos é mais favorável para o Francisco? 

Na sua resposta deve: 

• Calcular o valor total das remunerações a receber pelo Francisco, se optar pelo Contrato 1, durante os 

três primeiros anos. 

• Calcular o valor total das remunerações a receber pelo Francisco, se optar pelo Contrato 2, durante os 

três primeiros anos. 

• Concluir qual a melhor opção ao fim dos três anos. 
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3. As despesas de um agregado familiar com a alimentação dependem de muitos fatores. Do ponto de vista 

sociológico pode ser estudada a relação entre as despesas mensais com a alimentação e o rendimento 

mensal. Para conhecer esta relação, recolheram-se, aleatoriamente, os dados relativos a doze agregados 

familiares. Obtiveram-se os dados representados no diagrama de dispersão e constantes na tabela 

apresentada. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.1. Admita que a correlação entre as variáveis  e  é linear. 

Classifique o tipo e o grau de correlação entre as variáveis  e , a partir da interpretação do valor do 

coeficiente de correlação. 
 

Na sua resposta deve: 
 

• Apresentar o valor do coeficiente de correlação, com arredondamento às décimas. 

• Classificar o tipo e o grau de correlação linear entre as variáveis. 

• Justificar a forma como classificou o tipo e o grau de correlação linear entre as variáveis  e . 

3.2. Para responder aos itens seguintes, considere a equação , da reta de regressão linear das 

variáveis em estudo, e também os dados da tabela. 

3.2.1. Determine os valores de    e   , recorrendo à calculadora, e escreva o modelo que melhor se 

adequa à situação descrita. 

Apresente os resultados com quatro casas decimais. 

 
3.2.2. Faça a estimativa do valor das despesas mensais com a alimentação de um agregado familiar 

cujo rendimento mensal é de 1750 €. 

Apresente os resultados em euros, com arredondamento às unidades. 

Caso não tenha respondido ao item 3.2.1., considere    e . 
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3.3. Considere, agora, apenas os dados relativos ao rendimento mensal dos doze agregados familiares 

analisados no estudo. 

O António pertence ao agregado familiar indicado na tabela pela letra B. 

Suponha que o rendimento mensal do agregado familiar do António se alterou, passando a ser de 

8000 €. Suponha ainda que os rendimentos mensais dos outros agregados familiares indicados na 

tabela não se alteraram. 

3.3.1. Recorrendo à calculadora gráfica determine: 
 

• os valores da média, da mediana, do 1º e 3º quartis relativos ao rendimento mensal dos 

doze agregados familiares, antes da alteração do rendimento mensal do agregado familiar 

do António. 

• os valores da média, da mediana, do 1º e 3º quartis relativos ao rendimento mensal dos 

doze agregados familiares, após a alteração do rendimento mensal do agregado familiar do 

António. 

3.3.2. Interprete, no contexto do problema, os resultados obtidos para a mediana, 1º e 3º quartis. 
Refira-se ainda ao efeito da alteração do valor da média na interpretação dos dados, após a 

alteração do rendimento mensal do agregado familiar do António. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cotações 
 

Questão 1.1 1.2 1.3 2 3.1 3.2.1 3.2.2 3.3.1 3.3.2 

Cotação 21 16 20 45 20 18 12 16 32 

 Professor: Carlos Manuel Lourenço 


